

# 就越南非法干扰中建南项目 中国照会联合国秘书长表明立场

新华社联合国6月9日电(记者 裴蕾 王雷)中国常驻联合国副代表王民9日就越南非法干扰中建南项目一事照会联合国秘书长潘基文,转去中国的立场文件《“981”钻井平台作业:越南的挑衅和中国的立场》,并要求秘书长将中国的立场文件作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。立场文件附有中国企业在西沙群岛毗连区内的作业位置图以及长期以来越方承认中方对西沙群岛主权的相关材料。

照会递交后,王民向记者表示,中方递交照会的目的是为了向国际社会表明立场,讲清真相,以正视听。王民介绍了“981”钻井平台作业的基本情况,指出越方对中方正常作业进行非法强力干扰,严重侵犯了中方的主权、主权权利和管辖权,严重违反了《联合国海洋法公约》等相关国际法,破坏了该海域的航行自由与安全,有损于地区和平稳定。同时,越方还纵容其国内反华游行示威,越南不法分子残酷杀害4名并打伤300多名中国在越公民,并造成重大财产损失。

王民强调,西沙群岛是中国固有领土,不存在任何争议。1974年以前,越南历届政府从未对中国西沙群岛的主权提出过任何异议,无论在其政府声明、照会里,还是在报刊、地图和教科书中,都正式承认西沙群岛自古以来就是中国领土。越南政府现在违背自己的承诺,对中国西沙群岛提出领土要求,严重违背“禁止反言”等国际法原则和国际关系基本准则。

王民表示,中国是维护南海和平稳定、推动地区国家合作与发展的坚定力量,也是维护《联合国宪章》宗旨和原则、国际关系基本准则和国际法基本原则的坚定力量。中国最不希望看到自己的周边出现任何动荡。

王民说,中国希望中越关系良好发展,但是不能放弃原则。中越之间的沟通渠道是通畅的。中方规劝越方从维护中越关系和南海和平稳定大局出发,尊重中方的主权、主权权利和管辖权,立即停止对中方作业进行任何形式的干扰并撤走现场所有船只和人员,缓和紧张局势,使海上尽快恢复平静。中方将继续努力同越方沟通,争取妥善处理当前事态。

这是中方第二次就越南非法干扰中国企业在西沙群岛海域正常勘探作业照会联合国秘书长。5月22日,王民照会潘基文,转去中方立场文件,该照会和立场文件已作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

## 中国向联合国递文件作用几何?

对于越南近期在南海问题上不断挑衅,一些专家认为,这一举措既向国际社会提供了中国对南海岛屿享有主权的法理和历史依据,也是对越南日前向联合国提交公函的回应和反制,同时可以对其他觊觎中国领海和领土的国家起到警示作用。

### 这份文件作用几何?

中国外交部发言人华春莹9日说,发布这份文件是为了向“国际社会说明事实真相,以正视听”。

中国社科院海疆问题专家王晓鹏认为,中国向联合国提交的这份文件起到了三大作用:

第一大作用是针对越南。他说,越南为妨碍中方钻井平台工作,已经向联合国提交类似文件,同时也多次在国际社会向中国挑衅。而中国发布这份文件是对越南先前举动的回应和反制,“让越南方面放弃对西沙钻井平台的一切幻想”。他说,通过发布这份文件,中方明确表示钻井平台处于无争议海域,同时表明中方在西沙群岛附近海域开采超过10年之久。这些表述“既有时间的厚度,又有空间的精度”,具有说服力。

第二大作用是针对诸如美国、日本、菲律宾这类国家。王晓鹏说,这些国家均试图在中越纠纷期间“浑水摸鱼”,“大捞一笔”,获取非法利益。而中国适时发布文件,表明西沙群岛在归属问题上没有任何争议,而且中方钻井平台处于没有争议区域。“所以这件事完全是越南自

导自演的一场闹剧,不会有任何有利于越南的结果。”他说,中国“摆出事实向美日菲表明,在‘981’(钻井)平台问题上,他们无机可乘……越南既不是美国的潜在盟友,也不是日本的争端帮凶,更不是菲律宾的仲裁伙伴”。

第三个作用是针对整个国际社会和国际舆论。中国此次除了发布立场文件外,同时发布多个附件,包括1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》、1958年9月越南总理范文同致中国国务院总理周恩来的照会以及越方1972年测绘和印制的《世界地图集》封面和“菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、新加坡”部分。

王晓鹏说:“这些附件很有分量。(表明)我们针对南海诸岛及其附近水域享有主权管辖权的法理依据和历史依据非常充分……我们拥有南海唯一的历史证据链和压倒性国际法理优势。”

他说,这些附件不仅为中国对西沙群岛享有主权提供法理依据,同时证明越南违反国际法。

### 联合国如何处理?

这是中方第二次就越南非法干

扰中国企业在西沙群岛海域正常勘探作业照会联合国秘书长。5月22日,王民照会潘基文,转去中方立场文件,该照会和立场文件已作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

越南先后于5月20日和6月5日两次致函联合国,反对中国在越南声称的专属经济区和大陆架内设置钻井平台,以及部署舰船进行保护,诬告中国侵犯其主权。

联合国秘书长潘基文收到中越两国分别递交的文件后将会如何处理?就此问题,国际关系学院法律系吴慧教授说,向联合国秘书长递交文件,表明两国希望就这一问题引起关注,缘由是“联合国秘书长有权就国际范围之内有可能影响国际和平与安全的事件提请联合国大会和安理会注意”。

她说,中国递交立场文件意在联合国的范畴内,阻止越南利用联合国达到自己的目的,从而捍卫中方海洋权益。接下来联合国秘书长有可能满足中方要求,将“981”钻井平台作业:越南的挑衅和中国的立场作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

新华社特稿

## 澳运输安全局与商业公司 签马航搜索海底测绘合同

据新华社堪培拉6月10日电(记者 徐海静)澳大利亚运输安全局10日与辉固测绘有限公司签订合同,委托该公司对马航370航班可能失事的海域进行海底测绘。

澳大利亚搜寻马航370航班联合协调中心10日发布消息说,马航370航班最有可能的失事海域海水最深可达到6000米,海底测绘将帮助人们掌握这片海域海底的形态、深度和构成,从而在8月份按计划开始海底搜寻工作。

此前,中国远洋综合调查测量船“竺可桢”号已在相关海域展开测绘工作。“辉固赤道”号将与“竺可桢”号一起,在未来3个月对6万平方公里的海域进行海底测绘。

## 韩国首次开庭审理 “岁月”号15名船员



6月10日,在韩国光州地方法院,“岁月”号船长李俊锡出庭受审。韩国光州地方法院当日下午对包括船长李俊锡在内的15名“岁月”号船员进行首次开庭审理。当天的审理属于“公审准备”阶段,包括对控辩双方争议点进行整理和收集证据等,被告人全体出席。

新华社发

## 韩《中央日报》前总编辑 被提名为新任国务总理

据新华社首尔6月10日电(记者 青霄)据韩联社报道,韩国总统朴槿惠10日提名66岁的韩国《中央日报》前总编辑文昌克为新任韩国国务总理,以接替因“岁月”号沉船事件辞职的郑烘原。

文昌克出生于韩国忠清北道清州市,毕业于首尔大学政治学专业,曾任《中央日报》总编辑、韩国新闻广播编辑协会会长等职。

此前,韩国大法院前法官安大熙获国务总理提名,后因其任卸任法官后开设律师事务所,个人财富激增遭到舆论质疑,于5月28日宣布放弃提名人资格。

## 鲁文·里夫林当选以新总统

6月10日,以色列库德集团推举的候选人、前议长鲁文·里夫林被议会选举为以色列新总统。

这是鲁文·里夫林6月9日在位于耶路撒冷的以色列议会参加会议。



新华社发

## 希拉里新书“试水”逐鹿白宫

对媒体哭穷被抓小辫子

据新华社电 美国前国务卿希拉里·克林顿回忆录《艰难抉择》6月10日发行,一系列新书推介随之启动。高调出版新书,全面回顾外交履历,密集接受媒体采访。舆论认为,希拉里有意借新书“试水”2016年美国总统选举,从而作出最终抉择。

民调显示,如果希拉里参加民主党党内预选,现阶段她将成为最受欢迎的民主党总统候选人。这名现年66岁的前国务卿近期频繁接受采访,称有意参加两年后的总统选举,但尚未“下定决心”。

配合新书出版,希拉里本周将前往纽约、芝加哥、费城、华盛顿等地,向读者展示她对自己“务实外交决策者”的定义。希拉里的一名助理告诉路透社记者,公众对新书的反应将成为帮她判断是否参选的重要“风向标”。

在美国广播公司9日晚间播出的一段采访中,希拉里谈及新书内容,同时不忘对媒体“哭穷”,称她和丈夫比尔·克林顿2001年离开白宫时“身无分文”,受莱温斯基案诉讼拖累,背负巨额债务。“我们那个时候没钱,而且,你知道,为了抵押、房子和切尔西的教育,我们费尽心力,东拼西凑,很不容易。”希拉里回忆。

不过,前第一夫人这番“哭穷”说辞马上让共和党人抓住小辫子。多名共和党官员说,希拉里可没她自己说得那么惨。离开白宫后,她已经拿到800万美元的回忆录预付稿费。同时,丈夫克林顿凭借出书和演讲四处“吸金”,每场演讲出场费约20万美元。

税收记录显示,2000年到2007年,克林顿夫妇收入超过1.09亿美元。2004年,克林顿夫妇还清全部诉讼债务。

## 世界最长寿男子美国辞世

新华社电 世界上最长寿的男子亚历山大·伊米克8日在美国寓所辞世,享年111岁。

伊米克1903年出生于波兰一个小镇,当时这个小镇隶属俄国。德国1939年入侵波兰后,伊米克与妻子为躲避纳粹迫害而逃亡海外,1951年移民美国。他的妻子1986年辞世。

伊米克是一名退休化学老师,他曾把自己的长寿归功于良好基因和健康生活方式。

伊米克辞世后,吉尼斯世界纪录随即着手调查,111岁的日本男子桃井盛(音译)是否将接替他成为世界最长寿男子。

### 新华国际时评

## 不让越南 “恶人先告状”阴谋得逞

这是中国政府近20天来第二次就这一问题照会联合国秘书长,向国际社会表明立场,澄清真相。纵观中国外交史,殊为罕见。

南海风急浪高。中国不惹事,却总有别国国家故意挑起事端,歪曲事实真相,制造紧张态势。是可忍孰不可忍!

中国出手,是为了让国际社会看清事件的本来面目,不让越南“恶人先告状”的阴谋得逞。

一段时间以来,越南四处活动,前所未有地在南海问题上大做文章,伪造史实,歪曲真相,故意误导国际舆论。5月中旬,越南发生针对外国投资者和企业的打砸抢烧严重暴力事件,造成大量中方人员伤亡,并造成重大财产损失。近期,越南不顾中方正在交涉,持续强力干扰在西沙群岛海域的中建南项目作业。

中国出手,还因为越南否认事实,出尔反尔,不讲国际信用,所作所为严重违背“禁止反言”等国际法原则和国际关系基本准则。1974年以前,越南历届政府从未就中国对西沙群岛的主权提出过任何异议,无论在政府声明、照会里,还是在报刊、地图和教科书中,越南都公开和正式承认西沙群岛是中国领土。

自华盛顿抛出“重返亚洲”“亚太再平衡”论调后,在周边个别国家的某些领导人眼中,中国俨然如同“唐僧肉”,总想趁机咬上一口,啃下一块。对他国领土与海洋权益的觊觎,使他们面对史实闭上眼睛,一再挑事闹事。

但历史必将证明,中国的领土主权即便是块“唐僧肉”,也绝不是谁想吃就能吃到。

据新华社北京6月10日电

### 相关新闻

## 中国主张 直接当事国谈判解决争端

据新华社联合国6月9日电(记者 王雷 裴蕾)中国常驻联合国副代表王民9日在纽约联合国总部说,中国倡导构建和谐海洋秩序,并主张由直接当事国谈判解决争端。

正在纽约联合国总部举行的《联合国海洋法公约》(简称《公约》)缔约国第24次会议当天下午举行特别会议,纪念《公约》生效20周年。中国与参会代表团团长王民在发言中指出,中国积极参与国际海洋事务,倡导构建和维护和谐海洋秩序。和谐海洋秩序既尊重各沿海国的主权、主权权利和管辖权,也尊重所有国家合法、和平利用海洋的权利和自由;和谐海洋秩序要求兼顾对海洋的合理利用和科学保护,国际社会应加强合作及统筹协调,实现海洋的可持续发展;和谐海洋秩序要求各国秉承

《公约》精神,依法行使权利,善意履行义务和责任,对于《公约》未予规定的事项,应继续以一般国际法的规则 and 原则为准。

王民强调,中国政府一贯奉行独立自主的和平外交政策,主张遵循《联合国宪章》的宗旨和原则,遵循《公约》的具体规定,和平解决海洋争端,尊重各国自主选择和平解决争端方式的合法权利。和平解决海上争端最有效的途径是由直接有关当事国在尊重历史事实和现实国际法的基础上进行谈判和协商,这也是大多数国家的成功经验。

《联合国海洋法公约》缔约国第24次会议9日至13日在纽约联合国总部举行。联合国秘书长潘基文到会致辞,30多个缔约国和欧盟代表在会上发言,积极评价《公约》的作用。

## 美隐形轰炸机入欧助阵

俄回应将对抗北约军事部署

美国军方9日宣布,两架B-2型隐形战略轰炸机已经进驻欧洲并将作“训练飞行”,以履行美方对北大西洋公约组织盟国所作“牢不可破的承诺”。

俄罗斯方面同日回应,将以政治和军事手段对抗北约在俄周边增加军事部署。

### “隐形”威胁

五角大楼发言人史蒂夫·沃伦9日说,两架B-2型隐形战略轰炸机8日入驻位于英国格洛斯特郡的英军费尔福德基地。

B-2是美军现役最先进战略轰炸机,共有20架,具有躲避雷达探测的能力,可携带核武器,也可执行常规打击任务。由于美军担心这种造价昂贵的顶级战机机密外泄,B-2轰炸机很少海外部署。

B-2抵达前4天,3架美军B-52型战略轰炸机飞抵同一基地。

北约9日在俄罗斯邻国拉脱维亚开始大规模军事演习。包括美国、英国和加拿大在内,10个国家派出大约4700名官兵和800辆军用车辆参演。

### “显性”反应

俄罗斯对北约在俄“家门口”舞枪弄棒反应强烈。俄罗斯外交部第一副部长弗拉基米尔·季托夫9日说,北约扩大在中东欧的军事存在直接违反了1997年签署双方关系基础文件,俄方“将被迫采取一切必要的政治和军事手段,以确保国家安全”。

俄外交部部长谢尔盖·拉夫罗夫同日也说,北约任何东扩企图和向东部边界地区增强军事力量的行动“无疑具有反作用”。

新华社特稿

## 俄廉价航空开通克里米亚航班



6月10日,一架俄罗斯多布罗特航空公司的737客机从俄罗斯首都莫斯科的谢列捷沃国际机场起飞。

据当地媒体报道,俄罗斯航空公司集团旗下的廉价航空公司多布罗特航空当天开通了莫斯科直飞克里米亚的航班。新华社发

## 卡拉奇机场再遭塔利班袭击

据新华社伊斯兰堡6月10日电(记者 陈鹏)据巴基斯坦媒体报道,一伙武装人员10日下午对巴南部城市卡拉奇真纳国际机场附近的一处机场安全部队营地发动袭击,导致机场运行一度中断。

报道说,3至4名武装分子对营地发动袭击,与安全部队进行约半小时交火后逃离。数人在袭击中受伤被送往附近医院。警方和准军事部队已在事发区域展开联合搜捕行动。机场目前已恢复运行。

巴基斯坦塔利班宣称发动了这一袭击,并声称未来将继续在敏感区域进行袭击。

巴基斯坦塔利班8日夜对卡拉奇真纳国际机场的袭击已导致包括10名武装分子在内的38人丧生。